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KẾ HOẠCH THỰC HIỆN

CÔNG TÁC PCGD TIỂU HỌC ĐÚNG ĐỘ TUỔI NĂM HỌC 2012- 2013
---------------***---------------

Thực hiện Chỉ thị  của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về những nhiệm vụ trọng tâm của toàn ngành. Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2012 - 2013 ở cấp Tiểu học của Bộ Giáo dục & Đào tạo, đồng thời thực hiện Thông tư số 36/2009/TT-BGD&ĐT ngày 04/12/2009 của Bộ Giáo dục & Đào Tạo và công văn  của Sở Giáo dục & Đào tạo Hải Dương về chỉ đạo thực hiện công tác kiểm tra công nhận kết quả PCGD Tiểu học đúng độ tuổi năm 2012. Ban chỉ đạo PCGD - xoá mù chữ huyện Bình Giang xây dựng kế hoạch thực hiện công tác PCGD Tiểu học đúng độ tuổi năm học 2012 - 2013 như sau:
A. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN PCGDTHĐĐT NĂM HỌC 2011- 2012:

I. Ưu điểm:

- Được Huyện ủy, HĐND, UBND từ huyện đến xã(TT) quan tâm chỉ đạo. Trên cơ sở Nghị quyết của Huyện ủy, HĐND, UBND các đơn vị đã cụ thể hóa thành chỉ tiêu phấn đấu trong từng năm nhằm củng cố thành tích đạt được về công tác PCGDTH đúng độ tuổi.


- Ban chỉ đạo PCGD-XMC cấp huyện thường xuyên chỉ đạo Phòng và các trường thực hiện và phối hợp chặt chẽ với các ban ngành, đoàn thể trên địa bàn triển triển khai thực hiện kịp thời Thông tư 36/2009/TT-BGDĐT ngày 04/12/2009 ban hành Quy định kiểm tra, công nhận Phổ cập giáo dục tiểu học và Phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi.


- Phòng GD đã tham mưu với Ban chỉ đạo của huyện xây dựng hệ thống văn bản chỉ đạo các xã, các trường tiểu học thực hiện PCGDTH đúng độ tuổi và giáo dục trẻ khuyết tật học hoà nhập. Triển khai thực hiện có hiệu quả Thông tư 36/2009/TT-BGDĐT tới cán bộ quản lý, các tổ chức đoàn thể, các ban ngành có liên quan để phối hợp thực hiện.


- Hồ sơ PCGDTH và giáo dục trẻ khuyết tật được các xã, thị trấn lưu giữ đầy đủ, khoa học, cập nhật thường xuyên, số liệu tương đối chính xác.


- Hoạt động giáo dục trong các nhà trường được duy trì thường xuyên, nhiều trường triển khai thực hiện được mô hình dạy học theo năng lực sở trường. Chất lượng giáo dục toàn diện trong cấp học được đảm bảo.


- Kết quả thực hiện PCGDTH đúng độ tuổi và giáo dục hoà nhập trẻ khuyết tật trong các trường tiểu học đạt cao.


1. Công tác huy động trẻ trong độ tuổi ra lớp


+ Tổng số trẻ từ 6 đến 14 tuổi trên địa bàn dân cư (địa bàn địa phương phải thực hiện PCGDTH):  14428    Nữ:  6803;  Dân tộc: 2.


- Số trẻ khuyết tật: 146;    Khuyết tật nặng: 12;    Học hòa nhập : 134;


- Số phải phổ cập: 14282;   Nữ:  6010 ;    Số không PPC: 606      Nữ: 310;


- Đã và đang học tiểu học: 14282;   Đạt tỷ lệ: 100%;


2. Cán bộ quản lý và đội ngũ giáo viên, nhân viên


- Tổng số cán bộ quản lý 36, trong đó 100% cán bộ quản lý có trình độ trên chuẩn.


- Đội ngũ giáo viên (tính cả hợp đồng): 444 (trong đó 100% GV có trình độ đào tạo đạt chuẩn, trình độ đào tạo trên chuẩn chiếm 97.8%). Đảm bảo tỉ lệ GV/lớp: 1.7


+ Đội ngũ GV dạy các môn năng khiếu, tự chọn cơ bản đảm bảo:


Âm nhạc: 18      Mỹ thuật:18       Thể dục:17    Tin học: 12       Ngoại ngữ:18


- Nhân viên nhà trường được đảm bảo đủ các loại hình: Văn phòng có 36, Thư viện thiết bị có 18.


3. Cơ sở vật chất


- Số điểm trường: 21 (trong đó có 3 điểm trường lẻ),  Số lớp:  268 

   Số học sinh: 7674


- Số phòng học:   272           Trên cấp 4: 257       Cấp 4:  15       Dưới cấp 4: 0


- 18/18 trường tổ chức cho học sinh học 2 buổi/ ngày đạt tỉ lệ 100%


- 13/18 trường tiểu học được công nhận trường chuẩn Quốc gia (72,2%)


- 18/18 thư viện trường tiểu học đạt thư viện chuẩn trở lên (100%)


- Học sinh từ lớp 3 đến lớp 5 được học Ngoại ngữ chiếm tỉ lệ 100% và học tin học đạt 39.7%

Kết quả chung: 

· Số đơn vị đạt chuẩn PCGDTH đúng độ tuổi mức độ I:  6 = 33,3 %
· Số đơn vị đạt chuẩn PCGDTH đúng độ tuổi mức độ II:  12 = 66,7%
Huyện Bình Giang được UBND tỉnh Hải Dương công nhận đơn vị đạt chuẩn quốc gia về PCGDTH đúng độ tuổi mức độ I. 
II. Những hạn chế tồn tại :
-  Hoạt động của Ban chỉ đạo phổ cập của một số địa phương còn chưa chặt chẽ, chưa kịp thời tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn để nâng cao chất lượng PCGDTH;
- Nghiệp vụ PCGDTH ở một số đơn vị và một số cán bộ quản lý cũng như​ giáo viên còn hạn chế, chưa xử lý kịp thời các số liệu qua tập hợp báo cáo
-  Số liệu thống kê, cập nhật ở một số đơn vị còn thiếu chính xác;

- Xây dựng kế hoạch thực hiện phổ cập giáo dục tiểu học tại một số địa phương chưa khả thi, chưa sát với thực tế; Tổ chức sơ, tổng kết công tác PCGD chưa tốt, chưa thường xuyên.
-  CSVC trường học một số xã đang tiến hành xây dựng nên còn lồng ghép một số phòng chức năng phần nào cũng ảnh hưởng đến chất lượng dạy và học.

 - Việc đổi mới phương pháp dạy học, ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, trong dạy học ở một số đơn vị còn chậm, thiếu linh hoạt;
B. PHƯƠNG HƯỚNG THỰC HIỆN PHỔ CẬP GIÁO DỤC TIỂU HỌC ĐÚNG ĐỘ TUỔI NĂM HỌC 2012 - 2013.
I. Mục tiêu chung: Nâng cao chất lượng PCGDTH đúng độ tuổi, Phấn đấu đạt Chuẩn quốc gia về PCGDTH đúng độ tuổi mức độ II.

II. Mục tiêu cụ thể năm 2012:

+ Số đơn vị đạt chuẩn PCGDTH đúng độ tuổi mức độ I:   1
+ Số đơn vị đạt chuẩn PCGDTH đúng độ tuổi mức độ II:  17
Huyện Bình Giang được UBND tỉnh Hải Dương công nhận đơn vị đạt chuẩn quốc gia về PCGDTH đúng độ tuổi mức độ II.

III- Các giải pháp chính

1. Tăng cường tuyên truyền với các cấp, các ngành, các tổ chức xã hội và nhân dân về mục tiêu phấn đấu thực hiện chuẩn PCGDTH đúng độ tuổi của huyện đề ra.


2. Tiếp tục  kiện toàn Ban chỉ đạo phổ cập cấp huyện, xã (thị trấn), tăng cường và nâng cao chất lượng hoạt động của Ban chỉ đạo thực hiện PCGD - xoá mù chữ các cấp. Kiện toàn hồ sơ đủ theo quy định, đảm bảo về chất lượng.


3. Các trường cần tham mưu tích cực với cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương tăng cường cơ sở vật chất, xây dựng phòng chức năng, phòng giáo dục nghệ thuật, sân tập,.. để đáp ứng yêu cầu quy định tại Thông tư 36/TT-BGD&ĐT ngày 04/12/2009  của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

4. Điều tra, huy động hết trẻ trong độ tuổi ra lớp ( kể cả trẻ khuyết tật, trẻ có hoàn cảnh khó khăn); Phối hợp với các địa phương, các nhà trường  thực hiện có hiệu quả việc theo dõi trẻ phải phổ cập nơi khác; phối hợp với Hội cha mẹ học sinh, Đoàn thanh niên, Hội phụ nữ, Hội Cựu chiến binh, Mặt trận,...khu dân cư quan tâm, giúp đỡ trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, có nguy cơ bỏ học được tới trường; Thực hiện tốt việc duy trì sĩ số học sinh trong năm học.


5. Các nhà trường quản lý và chỉ đạo chặt chẽ việc dạy 2 buổi/ ngày, chỉ đạo dạy có chất lượng các môn học đối với các lớp. Thực hiện đổi mới sinh hoạt chuyên môn, chỉ đạo giáo viên đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới các hoạt động giáo dục và quan tâm nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện cho học sinh.


6. Tiếp tục bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ nhà giáo theo chuẩn nghề nghiệp giáo viên đã được ban hành; tập huấn nghiệp vụ công tác PCGDTH tới cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên  và cán bộ phụ trách PCGDTH tại các địa phương.

C. KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI, THỰC HIỆN 
Tháng 8 năm 2012 :

- Kiện toàn Ban chỉ đạo PCGD- xoá mù chữ từ huyện đến các xã ( Thị Trấn)

- Điều tra trẻ 6 tuổi vào học lớp 1.

- Huy động hết số trẻ trong độ tuổi ra lớp kể cả trẻ khuyết tật nhẹ, tổ chức xét lên lớp cho các học sinh phải kiểm tra lại.

- Chuẩn bị tốt các điều kiện để thực hiện năm học 2012-2013.

- Chỉ đạo dạy tuần 1, tuần 2 của năm học.

Tháng 9 năm 2012 :

-Tập huấn nghiệp vụ về công tác PCGDTHĐĐT, quy trình kiểm tra công nhận phổ cập cho cán bộ quản lý và nghiệp vụ các trường.
- Từ 5/9 đến 21/9/2012: 

Các xã, thị trấn và các nhà trường tổ chức tập hợp thống kê, nhập dữ liệu phần mềm PC;

Tự kiểm tra và lập hồ sơ đề nghị Ban chỉ đạo PCGD-XMC huyện Bình Giang kiểm tra công nhận kết quả PCGDTH tại địa phương.

- Từ 26/9 đến 28/9/2012:

Huyện tổ chức kiểm tra, công nhận các đơn vị xã, thị trấn đạt chuẩn PCGDTH.
Tháng 10 năm 2012:
- Từ 05/10/2012 đến 15/10/2012:
Huyện tiếp tục kiểm tra, công nhận các đơn vị xã, thị trấn đạt chuẩn PCGDTH.

Lập hồ sơ đề nghị Sở Giáo dục và Đào tạo kiểm tra công nhận lại huyện Bình Giang đạt chuẩn quốc gia PCGDTH ĐĐT Mức độ II.
Tháng 11 năm 2012:
Sở Giáo dục và Đào tạo kiểm tra, công nhận kết quả PCGDTH  Huyện Bình Giang.
Tháng 12 năm 2012:
- BCĐ phổ cập các xã, thị trấn tổ chức rút kinh nghiệm sau khi đón đoàn kiểm tra   PCGDTHĐĐT của Sở GD&ĐT. 
- BCĐPC huyện tổ chức hội nghị rút kinh nghiệm chuẩn bị các điều kiện đón Bộ GD&ĐT kiểm tra.
Tháng 01 năm 2013:

- Chỉ đạo thực hiện “ ngày toàn dân chuẩn bị đưa trẻ tới trường”.
- Các đơn vị tổ chức điều tra nắm số liệu trẻ sinh từ 01/01/2012 đến hết 31/12/2012. Trên cơ sở đó xây dựng kế hoạch phát triển giáo dục trong các năm tiếp theo. 

Từ tháng 02 – tháng 5 năm 2013:
- Các nhà trường cần tăng cường công tác nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, rà soát các điều kiện chuẩn bị cho việc thực hiện PCGDTH đúng độ tuổi năm 2013.

Tháng 6 và 7 năm 2013: 
- Chuẩn bị các điều kiện về CSVC, đội ngũ cho năm học mới, đồng thời tiếp tục  duy trì và giữ vững các chỉ tiêu về PCGDTHĐĐT theo mức độ II.

Lưu ý:

* Các đơn vị tiếp tục nghiên cứu kỹ Thông tư 36/2009/TT-BGD&ĐT để thực hiện đúng quy trình kiểm tra, công nhận và kiện toàn hồ sơ PCGDTH theo chuẩn.
- Kiểm tra, đối chiếu chính xác trẻ phải phổ cập (trẻ chuyển đi) giữa các trường trong địa bàn huyện, tỉnh...có xác nhận của nhà trường nơi học sinh chuyển đến.
Trên đây là kế hoạch thực hiện công tác phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi năm học 2012 - 2013, Ban chỉ đạo PCGD-xoá mù chữ huyện Bình Giang  yêu cầu Ban chỉ đạo PC các xã, (thị trấn), các trường tiểu học thực hiện nghiêm túc đạt hiệu quả cao.
   Nơi nhận :                                                                             TM. BAN CHỈ ĐẠO PCGD 

- Sở GD&ĐT (để b/c);    




      

- BCĐPCGD-XMC huyện và các xã (TT);(để t/h)
- Các trường tiểu học; (để t/h)                                                                   
- Lưu VT, GDTH.

