Giới Thiệu  cuốn sách  Từ điển hành chính Việt Nam
Một cuốn từ điển quý  
Không chỉ những người làm công tác hành chính, địa chính,... mà mỗi người chúng ta ở trong nước hoặc ở nước ngoài, Việt kiều và cả những người nước ngoài muốn tìm hiểu về Việt Nam cũng cần biết các địa danh từ cấp xã, phường đến các tỉnh, thành phố của nước ta.
Từ điển Đơn vị hành chính Việt Nam là cuốn từ điển đầu tiên có giá trị thông tin nhiều mặt về các đơn vị hành chính ở khắp mọi miền của đất nước và được coi là một nguồn thông tin quan trọng đối với hệ thống hành chính nước ta, nhất là đối với chính quyền địa phương các cấp hiện nay.

Cuốn từ điển này được biên soạn tương đối có hệ thống, đầy đủ, toàn diện các đơn vị hành chính từ cấp xã, phường đến các cấp quận, huyện, thị xã, tỉnh, thành phố. Đây là cuốn từ điển được đánh giá là cuốn có chất lượng, cách trình bày khoa học, mạch lạc theo chuẩn mực chung của thể loại từ điển, các mục từ được xếp theo thứ tự a, b, c... cho nên dễ sử dụng tra cứu các địa chỉ theo đơn vị hành chính ở từng địa phương.

Qua cuốn từ điển này, người đọc có thể biết được các đơn vị hành chính từ cấp xã, phường trở lên mà còn hiểu được cơ bản những thông tin về kinh tế-xã hội của các đơn vị từ cấp huyện, quận đến cấp tỉnh, thành phố như: Vị trí địa lý, diện tích, dân số, giao thông..., tình hình kinh tế, lịch sử, các di tích văn hoá, danh thắng, đặc sản, tiềm năng du lịch, sự hình thành và phát triển ở mỗi địa phương đó. Từ các đơn vị hành chính, chúng ta sẽ có thêm kiến thức hiểu biết thêm về quê hương, đất nước Việt Nam hơn.Từ điển Đơn vị hành chính Việt Nam dày gần 900 trang, được Nhà xuất bản Từ điển Bách khoa in đẹp. Đây là một công trình đầy tâm huyết của tác giả Lê Hồng Chương - một nhà giáo lâu năm nghỉ hưu - biên soạn.

“Đây là cuốn từ điển đầu tiên về đơn vị hành chính Việt Nam có giá trị thông tin nhiều mặt về các đơn vị hành chính ở khắp mọi miền của đất nước và được coi là một nguồn thông tin quan trọng đối với hệ thống hành chính nước ta, nhất là đối với chính quyền địa phương các cấp hiện nay”

 “Từ điển đơn vị hành chính Việt Nam” là cuốn từ điển đầu tiên về các đơn vị hành chính Việt Nam được biên soạn theo số liệu mới. Sách được trình bày một cách khoa học và mạch lạc theo chuẩn mực chung của thể loại từ điển giúp bạn đọc có thể tra cứu một cách dễ dàng theo thứ tự A, B, C…Sách cung cấp đầy đủ các thông tin về nhiều mặt: địa lý, kinh tế - xã hội, dân số, lịch sử, văn hoá, du lịch… của 64 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trên cả nước. Trong mỗi tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, sách giới thiệu đến từng thành phố trực thuộc tỉnh, quận, huyện, thị xã trên các mặt địa lý, dân số, hành chính, tình hình kinh tế xã hội, giao thông, danh lam, thắng cảnh, những thế mạnh về du lịch, văn hoá…

 Ngoài ra, “Từ điển đơn vị hành chính Việt Nam” còn dành 140 trang từ trang 740 đến trang 880 cung cấp danh mục của 10.899 đơn vị cấp xã, phường gắn liền với tên huyện, quận, tỉnh, thành phố của toàn quốc theo vần A, B, C để bạn đọc tiện tra cứu.

 Bản thân cuốn từ điển là liên hoàn. Nếu biết tên xã, phường, bạn đọc có thể tra ngay ra nó thuộc huyện, quận thuộc tỉnh, thành phố nào. Và sau đó tìm hiểu ở phần cấp quận, huyện và tỉnh, thành để có được những thông tin chi tiết như đã nói trên và số lượng cũng như tên của các xã, phường trực thuộc.

 Phần phụ lục được bổ sung khi sách đã đưa in. Đó là cập nhật những thay đổi về hành chính (nâng cấp đơn vị, tách, nhập, lập mới, điều chỉnh địa giới…) diễn ra từ 1 tháng 1 năm 2007 đến hết ngày 30 tháng 4 năm 2007 ở 22 tỉnh, thành phố trên cả nước theo các Nghị định của Chính phủ…

 Tri thức là sức mạnh, thông tin mang lại cho mốic người sự chủ động và thời cơ. Bạn có thể tìm thấy những thông tin cơ bản cần thiết và thực sự bổ ích cho nhu cầu của mình. Bạn là người yêu thích du lịch, là doanh nhân, là công chức làm việc trong bộ máy công quyền, là viên chức, là học sinh, sinh viên, là người Việt Nam hay là người nước ngoài muốn tìm hiểu về đất nước, con người Việt Nam…Dù bạn là ai thì cuốn “Từ điển đơn vị hành chính Việt Nam” cũng sẽ là người đồng hành tin cậy của bạn. 

 

