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A. ĐẶT VẤN ĐỀ

I. Một số vấn đề chung
Một trong những định hướng cơ bản của việc đổi mới giáo dục là chuyển từ nền giáo dục mang tính hàn lâm, xa rời thực tiễn sang một nền giáo dục chú trọng việc hình thành năng lực hành động, phát huy tính chủ động, sáng tạo của người học. Định hướng quan trọng trong đổi mới PPDH nói chung và đổi mới PPDH ở Tiểu học nói riêng là phát huy tính tích cực, tự lực và sáng tạo, phát triển năng lực hành động, năng lực cộng tác làm việc của người học. Đó cũng việc tiếp cận chương trình GDPT 2018.
Đổi mới phương pháp dạy học đang thực hiện bước chuyển từ chương trình giáo dục tiếp cận nội dung sang tiếp cận năng lực của người học, nghĩa là từ chỗ quan tâm đến việc HS học được cái gì đến chỗ quan tâm HS vận dụng được cái gì qua việc học. Để đảm bảo được điều đó, phải thực hiện chuyển từ phương pháp dạy học theo lối "truyền thụ một chiều" sang dạy cách học, cách vận dụng kiến thức, rèn luyện kỹ năng, hình thành năng lực và phẩm chất. Tăng cường việc học tập trong nhóm, đổi mới quan hệ giáo viên - học sinh theo hướng cộng tác có ý nghĩa quan trọng nhằm phát triển năng lực xã hội. Bên cạnh việc học tập những tri thức và kỹ năng riêng lẻ của các môn học chuyên môn cần bổ sung các chủ đề học tập tích hợp liên môn nhằm phát triển năng lực giải quyết các vấn đề phức hợp.
Phải phát huy tính tích cực, tự giác, chủ động của người học, hình thành và phát triển năng lực tự học (sử dụng sách giáo khoa, nghe, ghi chép, tìm kiếm thông tin...), trên cơ sở đó trau dồi các phẩm chất linh hoạt, độc lập, sáng tạo của tư duy. Có thể chọn lựa một cách linh hoạt các phương pháp chung và phương pháp đặc thù của môn học để thực hiện. Tuy nhiên dù sử dụng bất kỳ phương pháp nào cũng phải đảm bảo được nguyên tắc “Học sinh tự mình hoàn thành nhiệm vụ nhận thức(tự chiếm lĩnh kiến thức) với sự tổ chức, hướng dẫn của giáo viên”.
Việc sử dụng phương pháp dạy học gắn chặt với các hình thức tổ chức dạy học. Tuỳ theo mục tiêu, nội dung, đối tượng và điều kiện cụ thể mà có những hình thức tổ chức thích hợp như: học cá nhân, học nhóm; học trong lớp, học ở ngoài lớp... Cần chuẩn bị tốt về phương pháp đối với các giờ thực hành để đảm bảo yêu cầu rèn luyện kỹ năng thực hành, vận dụng KT vào thực tiễn, nâng cao hứng thú cho người học.
Cần sử dụng đủ và hiệu quả các thiết bị dạy học môn học tối thiểu đã qui định. Có thể sử dụng các đồ dùng dạy học tự làm nếu xét thấy cần thiết với nội dung học và phù hợp với đối tượng học sinh. Tích cực vận dụng CNTT trong dạy học.
Việc đổi mới phương pháp dạy học theo định hướng phát triển năng lực thể hiện qua bốn đặc trưng cơ bản sau:
Một, dạy học thông qua tổ chức liên tiếp các hoạt động học tập, giúp học sinh tự khám phá những điều chưa biết chứ không thụ động tiếp thu những tri thức được sắp đặt sẵn. Giáo viên là người tổ chức và chỉ đạo học sinh tiến hành các hoạt động học tập phát hiện kiến thức mới, vận dụng sáng tạo kiến thức đã biết vào các tình huống học tập hoặc tình huống thực tiễn...
Hai, chú trọng rèn luyện cho học sinh biết khai thác sách giáo khoa và các tài liệu học tập, biết cách tự tìm lại những kiến thức đã có, suy luận để tìm tòi và phát hiện kiến thức mới... Định hướng cho học sinh cách tư duy như phân tích, tổng hợp, đặc biệt hoá, khái quát hoá, tương tự, quy lạ về quen… để dần hình thành và phát triển tiềm năng sáng tạo.
Ba, tăng cường phối hợp học tập cá thể với học tập hợp tác, lớp học trở thành môi trường giao tiếp GV - HS và HS - HS nhằm vận dụng sự hiểu biết và kinh nghiệm của từng cá nhân, của tập thể trong giải quyết các nhiệm vụ học tập chung.
Bốn, chú trọng đánh giá kết quả học tập theo mục tiêu bài học trong suốt tiến trình dạy học thông qua hệ thống câu hỏi, bài tập (đánh giá lớp học). Chú trọng phát triển kỹ năng tự đánh giá và đánh giá lẫn nhau của học sinh với nhiều hình thức như theo lời giải/đáp án mẫu, theo hướng dẫn, hoặc tự xác định tiêu chí để có thể phê phán, tìm được nguyên nhân và nêu cách sửa chữa các sai sót(tạo điều kiện để học sinh tự bộc lộ, tự thể hiện, tự đánh giá).
II. Mục đích tổ chức chuyên đề

1. Đối với giáo viên:
- Nâng cao được những kiến thức cơ bản nhất về Dạy học theo định hướng phát triển năng lực học sinh; Một số phương pháp dạy học hiệu quả phát triển năng lực học sinh; Thiết kế và vận dụng dạy học tích hợp theo chủ đề liên môn nhằm phát triển năng lực học sinh phù hợp với yêu cầu của chương trình GDPT 2018.
- Tiếp tục củng cố và nâng cao được các nhóm kĩ năng chủ yếu: Nhóm kĩ năng nghiên cứu, tìm hiểu về dạy học theo định hướng phát triển năng lực; nhóm kĩ năng học tập đặc biệt là kĩ năng tự học, tự nghiên cứu, thảo luận và làm việc nhóm; nhóm kĩ năng vận dụng như là vận dụng một số phương pháp dạy học tích cực nhằm phát triển năng lực người học; nhóm kĩ năng tư duy như là phân tích so sánh dạy học theo tiếp cận nội dung và dạy học theo tiếp cận phát triển năng lực.
- Nâng cao ý thức, trách nhiệm của mình trong thực hiện đổi mới phương pháp dạy học trong giai đoạn hiện nay ở trường phổ thông; thay đổi tư tưởng dạy học, chuyển từ dạy học theo tiếp cận nội dung sang dạy học theo tiếp cận phát triển năng lực để thực hiện chương trình GDPT 2018.
2. Đối với học sinh:
- Học sinh được chuẩn bị các kỹ năng cần thiết để thành công khi trưởng thành. Học sinh học các kĩ năng để học tập tốt hơn và chịu trách nhiệm về quá trình học tập của mình.
- Học sinh được khuyến khích để phát triển mọi mặt, phát hiện và phát triển thế mạnh của bản thân.
- Học sinh được thỏa sức sáng tạo, từ đó khai thác hết những tiềm lực của học sinh
- Học sinh được học tập nhẹ nhàng, chủ động lĩnh hội kiến thức thông qua các câu hỏi củng cố lý thuyết, các bài tập phù hợp với các đối tượng học sinh. Nhằm nâng cao chất lượng mũi nhọn và chất lượng đại trà.
- Học sinh được tham gia vào làm các bài tập thông qua các hình thức dạy học linh hoạt, sáng tạo. Tạo hứng thú bước đầu để thu hút học sinh tích cực vào làm bài. 

- Tạo mối quan hệ thân thiện giữa giáo viên và học sinh, giữa học sinh với học sinh.

B. CÁC GIẢI PHÁP CỤ THỂ 
- Tổ chức chuyên đề Dạy học môn Toán lớp 2 theo định hướng phát triển năng lực, phẩm chất cho học sinh.

- Đưa ra những hình thức tổ chức dạy học hay và hấp dẫn thể hiện rõ hoạt động của học sinh - thông qua các hoạt động học tập đó học sinh tự lĩnh hội kiến thức, nội dung của bài học. 
- Tổ chức chuyên đề ngay từ đầu năm học và xuyên suốt trong cả năm học để giáo viên có cơ hội học hỏi đồng nghiệp, nâng cao chất lượng đội ngũ trong toàn trường.

- Đầu tư thời gian, nghiên cứu tài liệu, tăng cường dự giờ thăm lớp, học hỏi kinh nghiệm của bạn bè đồng nghiệp.

- Đưa ra nhiều hình thức học tập, những dạng bài tập phù hợp với nhận thức và tâm sinh lý của các em nhằm phát triển năng lực học sinh một cách toàn diện.
C.  QUY TRÌNH THỰC HIỆN
        a) Hoạt động 1: Hoạt động khởi động, kết nối 

- Gv tổ chức trò chơi Gà con qua cầu 
- Nhận xét, tuyên dương,

- Giới thiệu bài
        b) Hoạt động 2: Khám phá
- GV đưa tình huống có vấn đề

- GV giới thiệu quả cân 1kg -> giới thiệu đơn vị ki – lô – gam (cách đọc, cách viết tắt).
- Học sinh luyện đọc, viết với đơn vị đo ki – lô – gam.

- Giới thiệu một số quả cân 2kg, 5kg, ... 

- GV hướng dẫn cách cân đồ vật bằng cân 2 đĩa với đơn vị ki – lô – gam. 

- Giới thiệu thêm một số loại cân khác  như cân đồng hồ, cân móc, cân điện tử,..
        c) Hoạt động 3: Hoạt động luyện tập thực hành
Bài 1: Đ/S?
- GV yêu cầu HS quan sát tranh
- Tổ chức cho HS hoạt động cá nhân đưa ra ý kiến bằng cách giơ thẻ.
- HS giải thích đáp án mình lựa chọn.
- Gv chốt cách so sánh độ nặng nhẹ của 2 vật qua việc so sánh với 1kg; so sánh trực tiếp 2 vật với nhau; so sánh thông qua 1 vật khác.
Bài 2: 
- Tổ chức cho học sinh hoạt động trải nghiệm với các đồ vật có trong thực tế theo nhóm 4.
- Đại diện các nhóm báo cáo kết quả.
- Gv giới thiệu thêm cách nhận biết số đo cân nặng của một số đồ vật trong thực tế cuộc sống thông qua các kí hiệu VD: Net, Net weight, KLT, khối lượng.
- GV chốt cách đọc số đo cân nặng gắn với đơn vị đo ki-lô-gam.
- GV mở rộng thêm và cho HS luyện đọc số đo cân nặng
Bài 3: 

- GV hướng dẫn HS quan sát tranh và hoàn thiện phiếu bài tập cá nhân.
- 1 HS lên điều hành chữa bài.
- GV nhận xét, tuyên dương.
- GV mở rộng thêm.
        d) Hoạt động vận dụng, trải nghiệm:
- Tổ chức trò chơi 
- Gọi HS đọc lại đơn vị đo ki-lô-gam.
- Liên hệ thực tế: 1 cân, 1 kí hay 1 kg. 
- Nhận xét tiết học. Nhắc HS về nhà thực hành cân các đồ vật với đơn vị đo kg.

D, KẾT LUẬN
Chất lượng giáo dục Tiểu học  đang là vấn đề được toàn xã hội quan tâm. Bởi lẽ, hiện nay không chỉ có giáo viên, phụ huynh học sinh quan tâm đến giáo dục mà toàn xã hội đều đang rất quan tâm đến chất lượng giáo dục. Chính vì vậy trách nhiệm của người giáo viên càng nặng nề. Đòi hỏi mỗi giáo viên đều phải thật tâm huyết với nghề, thường xuyên đổi mới phương pháp, tự học, tự bồi dưỡng nâng cao trình độ để đáp ứng với yêu cầu ngày càng cao của sự nghiệp giáo dục, hoàn thành việc thực hiện đối với chương trình GDPT theo chương trình 2018.   

        Trên đây là một số ý kiến chung của chúng tôi trong việc đổi mới phương pháp dạy học theo hướng phát triển năng lực, phẩm chất của người học thông qua môn Toán lớp 2 nhằm nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. Tuy đây không phải là vấn đề mới nhưng là vấn đề khó, đòi hỏi giáo viên phải làm thường xuyên,liên tục mới mang lại hiệu quả.Chính vì vậy, trường chúng tôi mạnh dạn tổ chức chuyên đề này, kính mong nhận được sự quan tâm chỉ đạo, giúp đỡ của các đồng chí lãnh đạo trong huyện, của Ban lãnh đạo các nhà trường và sự đóng góp ý kiến của các bạn đồng nghiệp để báo cáo chuyên đề này được hoàn thiện hơn.


Tôi xin trân trọng cảm ơn! 









Vĩnh Hưng, ngày 22/10/2021
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